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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ВІДКРИТОЇ ОСВІТИ 
 

Постановка та обгрунтування 
актуальності проблеми. Якісна 
модернізація освітньої галузі, передусім 
упровадження нових видів освіти, в тому 
числі, відкритої передбачена розвитком 

інформаційного суспільства. Так, про 
необхідність використання елементів 
відкритої освіти у вітчизняному 
шкільництві наголошується в державних 
документах: «Про Національну стратегію 
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розвитку освіти в Україні на період до 
2021 року» (2013), Закон України «Про 
вищу освіту» (2014), «Положення про 
дистанційне навчання» (2013), в Указі 
Президента України «Про Стратегію 
сталого розвитку «Україна – 2020» (2015). 
Особливої значимості набуває відкрита 
освіта в системі глобальної освіти в умовах 
розвитку інформаційного суспільства із 
застосуванням новітніх інформаційно-
комунікаційних технологій, дистанційних 
форм навчання, опануванням відповідних 
умінь, навичок та компетентностей 
особистості. 

Аналіз останніх досліджень і 
публікацій. Відкрита освіта – явище, що 
набуло значного розвитку протягом 
останнього десятиліття. Її значний потенціал 
щодо якісного оновлення освітньої сфери і 
еволюції суспільства пояснює активізацію 
наукового інтересу до предмета 
дослідження.  

Так, дослідження поняття «відкрита 
освіта» як системи навчання, що охоплює 
ресурси, інструменти та методи 
представлена у роботі Г. Сіменса. Т. Ііосі та 
В. Кумара  тлумачать відкриту освіту як 
таку, що надає традиційній освітній 
діяльності нові, потужні засоби, інструменти 
і прийоми їх використання. Зарубіжні 
дослідники Г. Тлеужанова та А. Хамзина 
розглядають даний феномен як синергетичну 
систему, здатну до саморозвитку й 
подальшої взаємодії з середовищем. Окремі 
характеристики складової відкритої освіти, 
такої як «відкритість», використовуючи 
антропологічний підхід, представлено у 
роботах А. Акерби, М. Энквиста і  
С. Гирланда.  

Проте феномен відкритої освіти 
залишається мало представленим у сучасній 
науково-педагогічній літературі і потребує 
подальшого вивчення. 

Мета статті – обґрунтування 
сутнісних характеристик та визначенню 
тенденцій розвитку відкритої освіти у 
сучасних умовах. 

Виклад основного матеріалу 
дослідження. Дослідження відкритої освіти 
в університетах зумовлює необхідність 
термінологічного аналізу таких ключових 
понять дослідження як «відкритість», 
«відкрита освіта. 

У педагогічних дослідженнях науковці 
по-різному підходять до розуміння поняття 
«відкритість», говорячи про форми, 
сутнісні характеристики даного феномена  та 
підходи до його вивчення.  

За визначенням американського 
філософа М. Петерса (Peters, M.) 
«відкритість» – це всеохоплююча концепція 
чи філософія, яка характеризується 
прозорістю та вільним, необмеженим 
доступом до знань та інформації, а також 
можливістю спільного управління чи 
прийняття рішень [5]. М. Петерс виділяє  
такі виміри відкритості суспільства в умовах 
глобалізації: 

– «інформаційна відкритість» – це 
свобода слова та взаємопроникнення 
інформаційних мереж різних регіонів і 
культур, посилення впливу мас-медіа на 
політичні рішення й соціально-культурне 
життя; 

– «соціально-політична відкритість» – 
всезагальне утвердження свобод та прав 
людини, поширення моделей ліберальної 
демократії, громадянського суспільства;  

– «територіально-економічна 
відкритість» – більша (ніж у попередні 
періоди) свобода пересування громадян, 
«прозорість» кордонів, спрощення процесу 
товарообміну. 

До визначення інформаційної форми 
відкритості звертаються дослідники  
Л. Педерсен (Pedersen, L.) [4, с. 3],  
Ф. Морелл (Morell, F.) [3, с. 10] та ін. 
Науковці наголошують на тому, що в 
педагогічній науці використання терміну 
«відкритість» пов’язане зі становленням 
інформаційного суспільства, появою 
масових потреб у безперервній освіті, 
завданням створення високоякісного 
інформаційно-освітнього середовища, яке б 
допомогло перейти до відкритих 
інформаційно-педагогічних технологій 
навчання. Відкритість як принцип розвитку 
інформаційного суспільства має на увазі 
реалізацію демократичного начала в системі 
освіти. Оскільки знання у вигляді інформації 
перетворюються на головну цінність, то 
освіта як сфера поширення знань 
перетворюється в основну сферу 
життєдіяльності інформаційного суспільства. 

У розкритті змісту поняття 
«відкритість» сучасні дослідники 
використовують такі підходи: філософсько-
антропологічний, системний та 
синергетичний. 

Науковці А. Акерби (A. Acerbi), М. Эн-
квист (M. Enquist) і С. Гирланда  
(S. Ghirlanda) [1, с. 1], використовуючи 
антропологічний підхід, наголошують на 
принциповій відкритості світу людині, що 
надає останній можливості самореалізації в 
межах культурної еволюції завдяки здатності 
людини до соціального навчання, 



НАУКОВІ ЗАПИСКИ Серія: Педагогічні науки Випуск 190 
 

 

92 

ототожнюючи «відкритість» із можливістю 
соціального навчання. «Відкритість»  освіти 
– це її здатність забезпечити відкритий 
простір для розвитку особистості, для 
освоєння нею відкритого світу. Це 
розгорнутість освітньої системи до інтересів 
і потреб, повсякденного життя особистості й 
суспільства, до співпраці учня і вчителя, 
суспільства і навчальних закладів, її 
готовність до діалогу з іншими освітніми 
системами й педагогічними культурами, до 
усвідомлення їх спільності та неподільності 
сучасного глобального світу і як результат  
поступова інтеграція у світову освітню 
спільноту. 

Стосовно синергетичного підходу, 
зарубіжні дослідники Г. Тлеужанова та 
А. Хамзина (G.Tleuzhanova, S. Khamzina) [7, 
с. 235] вважають, що відкритість будь-якої 
системи (зокрема й освітньої) передбачає 
постійну незавершеність становлення 
останньої, тобто вона є відкритою до 
саморозвитку й подальшої взаємодії з 
середовищем. «Відкритість» системи освіти 
дослідники розглядають як «прозорість» 
останньої, що передбачає: розуміння 
учасниками освітнього процесу мети, 
завдань, цінностей та технологій; участь 
учасників освітнього процесу в проєктуванні 
і регулюванні освітньої системи. Відкритість 
системи освіти пов’язана з її орієнтованістю 
на цілісний неподільний світ, його глобальні 
проблеми, з усвідомленням пріоритетності 
загальнолюдських цінностей над груповими 
і класовими, інтеграцією у світові освітні 
структури. 

У межах системного підходу Р. Ган’я 
(R. Gagne) характеризує «відкритість» як 
здатність системи сприймати та враховувати 
зміни середовища задля власного розвитку, і 
знаходитися з середовищем у процесі 
саморозвитку. Результат саморозвитку 
виражається в зміні структури та стану 
системи й середовища, у послідовному 
розблокуванні меж системи, забезпеченні 
більших зв’язків з іншими системами. 

Обґрунтуванням  соціокультурної теорії 
відкритості освіти займаються такі вчені, 
як К. Далсгаард і К. Теструп C. Dalsgaard and             
K. Thestrup). В основу теорії покладено 
поєднання освіти з життям суспільства. 
Навчальні заклади є активною формою 
громадянського життя, спільнотами, які 
активно взаємодіють із суспільством. 
Сьогодні відкритість навчальних закладів 
суспільству уможливлюється за рахунок 
цифрових технологій, які дозволяють 
створювати та обмінюватись контентом.  

Теорія відкритості освіти стала 

предметом наукового пошуку Т. Роузінга  
(T. Rousing), який розглядає відкритість як 
поєднання трьох складових: відкритість 
доступу, педагогічна відкритість, ресурсна  
відкритість.   

Згідно з автором, відкритість доступу 
означає: відсутність географічних меж 
завдяки сучасним ІКТ; відсутність вступних 
вимог; гнучкість та індивідуалізація 
навчання. Педагогічна відкритість, за 
Т. Роузінгом, зумовлена конструк-
тивістськими принципами та 
демократичними цінностями (відсутність 
ієрархічних відносин учитель-студент) 
системи освіти в цілому та її суб’єктів 
зокрема. Ресурсна відкритість, включає: 
навчальний зміст (дисципліни курсів, 
навчальні програми, модулі контенту), 
інструменти (програмне забезпечення 
систем), правила впровадження ресурсів 
(ліцензування наукового матеріалу).  
Отже, спільним у визначенні  змісту поняття 
«відкритість освіти» є те, що поява даного 
феномену відбувається зі становленням 
інформаційного суспільства, а освіта, як 
засіб передачі знань, перетворюється в 
основну сферу життєдіяльності 
інформаційного суспільства. «Відкритість» є 
характеристикою самоорганізованої 
системи, яка має можливість безперервного 
обміну знаннями та інформацією з 
зовнішнім середовищем. 

Ключовим поняттям нашого 
дослідження є «відкрита освіта». 
Термінологічний аналіз широкого кола 
вітчизняних та зарубіжних джерел дозволив 
систематизувати та узагальнити погляди 
науковців на дане поняття й виокремити такі 
підходи до його тлумачення: 
1) відкрита освіта як філософія; 
2) відкрита освіта як реформаторський рух; 
3)  відкрита освіта як система навчання; 
4) відкрита освіта як освітня практика, що 
передбачає застосування певних технологій 
та організаційних підходів. 

Далі схарактеризуємо кожен з 
виокремлених нами підходів до тлумачення 
досліджуваного поняття. 

1. Відкрита освіта як філософія. В 
«Енциклопедії освіти» (Education 
Encyclopedia), виданій у видавництві Гейл 
Груп (Gale Group), подано статтю, у якій 
відкриту освіту розглянуто як філософію, 
методологічну основу якої складають 
принципи й закономірності синергетики, 
теорії самоорганізації і саморозвитку систем. 

2. Відкрита освіта як реформаторський 
рух, який набув розвитку в кінці 1960-х ‒ на 
початку 1970-х років у США. У названій 
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вище «Енциклопедії освіти» зазначено: 
«Відкрита освіта» на той час (60-ті ‒ 70-ті рр. 
ХХ ст.) мала назву «сучасна освіта», 
головною метою якої було навчання 
дорослого населення». З появою 
комп’ютерів реформаторський рух відкритої 
освіти переріс у міжнародний, коли окрім 
США (Інтерамериканський відкритий 
університет (Interamerican Open University), 
Міжкультурний фонд відкритого 
університету (Intercultural Open University 
Foundation)) були створені відкриті 
університети в інших країнах, зокрема 
європейського регіону: Велика Британія 
(Відкритий університет (Open Uiversity)), 
Нідерланди (Відкритий університет 
Нідерландів (Open University of the 
Netherlands), Іспанія (Відкритий університет 
Каталонії (Open University of Catalonia)), 
Греція (Еллінський відкритий університет 
(Hellenic Open University)), Німеччина 
(Відкритий університет у Хагені 
(FernUniversität in Hagen)), Австралія 
(Відкритий університет Австралії (Open 
Universities Australia)), тощо.  

3. Відкрита освіта як система 
навчання. Такий підхід є достатньо 
поширеним у світовій педагогічній думці. 
Зокрема, один з найбільш відомих у світі 
фахівців у галузі інформатизації освіти  
Г. Сіменс (Siemens, G.) у роботі «Відкритість 
освіти» («Openness in Education») [6] 
зазначає, що відкрита освіта являє собою 
систему, що охоплює ресурси, інструменти 
та методи, які використовують в межах 
відкритого обміну знаннями, ідеями та 
інформацією для поліпшення доступу до 
освіти та покращення її ефективності. 

Інші відомі у світі фахівці Т. Ійош та Д. 
Вілі (Iiyosh, T., Wiley, D.) у науковій розвідці  
під назвою «Обговорення: Основні доктрини 
відкритої освіти» («Discussion: The Main 
Tenets of Open Education») розглядають 
відкриту освіту як систему навчання, що 
спирається на відкриті освітні ресурси та 
відкриті технології, які надають навчанню 
гнучкості та можливості відкритого обміну 
практикою викладання, а також включає  
нові підходи до оцінювання, акредитації та 
спільного навчання [2].  

4. Відкрита освіта як освітня 
практика, що передбачає застосування 
певних технологій та організаційних 
підходів. Такий підхід  є найбільш 
поширеним у світовій педагогічній думці. 
Далі розглянемо дослідження, у яких подано 
різні варіанти тлумачення відкритої освіти 
як освітньої практики. 

В електронній енциклопедії Вікіпедія 

(Wikipedia) «відкриту освіту»  
cхарактеризовано як інституційну практику і 
програмні ініціативи, які розширюють 
доступ до навчання та підготовки через 
традиційно пропоновані системи формальної 
освіти. При цьому ознака «відкритості» 
означає усунення бар’єрів, які можуть 
заважати можливій та визнаній участі в 
інституційно-орієнтованому навчанні. 

У електроному «Тлумачному словнику 
основних термінів системи дистанційного 
навчання» феномен, що вивчається, 
представлено через ознаку доступності для 
кожного, хто бажає її здобути, та без аналізу 
його наявного рівня знань (без вступних 
іспитів). При цьому висока якість знань 
забезпечується академічністю курсів, 
урахуванням потреб ринку освітніх послуг 
та підсиленням відповідальності студента за 
результати навчання на основі нових 
інформаційних технологій та систем 
мультимедіа.  

У «Національній доповіді про стан і 
перспективи розвитку освіти в Україні» 
(2016 р.) відкрита освіта характеризується 
через нові методи і прийоми навчання, 
викладання, професійної підготовки та нові 
підходи до викладання, базовані на 
продуктивному і творчому використанні 
новітніх технологій. Це безпосередньо не 
новітні технології, а їх творче й новаторське 
використання в освітній сфері. 

За визначенням дослідників Т. Ііосі 
(Toru Iiyoshi) та В. Кумара (V. Kumar) 
відкрита освіта не дорівнює виключно 
відкритому доступу до навчальних і освітніх 
матеріалів. Відкритий доступ до інформації є 
передумовою розвитку відкритої освіти, 
метою якої є поліпшення традиційного 
навчального процесу за допомогою нових 
технологій та відкриття для нього нових 
можливостей. Отже, відкриту освіту слід 
розуміти як таку, що надає традиційній 
освітній діяльності нові, потужні засоби, 
інструменти і прийоми їх використання [2].  

Експерти Європейської комісії 
характеризують поняття «відкрита освіта» з 
позицій специфіки її форм. Передусім, 
виділяють два підходи: класичні форми 
відкритої освіти, які походять із перших 
відкритих університетів, та електронні, 
представлені інститутами електронного 
навчання. Зазначимо, що ініціативи 
Європейської комісії спрямовані на 
подальший розвиток, популяризацію й 
поширення електронних форм відкритої 
освіти, активне використання ІКТ та 
відкритих освітніх ресурсів (баз даних, 
бібліотек та іншої навчальної інформації, 
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представленої в електронному вигляді, що 
знаходиться у вільному доступі) в 
Європейському Союзі. 

Висновки та перспективи подальших 
розвідок напряму.  Отже, в результаті 
дослідження було визначено, що відкрита 
освіта набула значного розвитку та суттєвих 
змін у суспільстві, а саме процесів інтеграції, 
демократизації та інформатизації 
суспільства. Відкрита освіта, головними 
характеристиками якої є доступність, 
гнучкість, паралельність, модульність, 
економічність, інтернаціональність та 
координованість, надає можливість кожній 
людини отримувати освіту незалежно від 
місця проживання, віку, національності, 
фізичного стану за допомоги застосування 
новітніх технологій навчання. Використання 
елементів відкритої освіти забезпечує не 
тільки доступ до цифрового контенту, а й 
сприяє удосконаленню системи управління 
освітою та контролю її якості. 
Підсумовуючи викладене вище, зазначимо, 
що провідними тенденціями розвитку 
відкритої освіти є поступальне 
упровадження елементів відкритої освіти в 
традиційну освітню практику; 
удосконалення системи управління освітою і 
контролю її якості; розробка і упровадження 
в навчальний процес методів і засобів 
відкритого навчання.  

Перспективами подальших розвідок 
вважаємо аналіз зарубіжних технологій 
відкритої освіти, спрямованих на 
удосконалення системи управління її якістю. 
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